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关于在企业试行设立特级技师岗位的通知

各县（市、区）人力资源和社会保障局，市直有关部门，各大企业：
为进一步拓宽技能人才职业发展空间，提高技能人才待遇水平和社会地位，大力弘扬工匠精神，加快推进高技能人才队伍建设，根据《山东省人力资源和社会保障厅关于在企业试行设立特级技师岗位的通知》（鲁人社字〔2020〕77号）要求，现就我市在企业试行设立特级技师岗位有关事项通知如下：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加大“放管服”改革力度，充分发挥企业在技能人才培养、使用、评价、激励等方面的主体作用，提高技能人才评价的科学性、规范性和针对性，畅通技能人才发展通道，引领企业职工学习新知识、掌握新技能、创造新业绩、作出新贡献，加快建设知识型、技能型、创造型劳动者大军，助推新旧动能转换重大工程，为“富强滨州”建设提供技能人才支撑。
二、实施范围
经山东省职业技能鉴定指导中心或滨州市职业技能鉴定服务中心备案开展技能人才自主评价的企业。
三、评价条件
参评特级技师人员，应为企业生产科研一线岗位从事技术技能工作并具备相应条件的在职在岗高技能人才。
（1） 基本条件
1.遵守国家法律法规和企业规章制度，具备良好的职业道德和精益求精的工匠精神，爱岗敬业、诚实守信、甘于奉献，为所在单位发展作出突出贡献；
2.具有高级技师职业资格或职业技能等级，并在高级技师岗位工作满4年且仍在从事本职业（工种）工作；
3.具有适应工作岗位需要的身体条件。
（2） 除具备以上基本条件外，还应具备下列条件之一：
1.在企业产品研发、技术革新、发明创造、科技攻关中作出突出贡献，取得明显经济社会效益；
2.在本企业、同行业中具有领先技术技能水平，并总结出先进操作技术方法，或形成行业技术标准规范，取得明显经济社会效益；
3.在企业后备技能人才培养、技能技艺传承方面作出重要贡献；
4.中华技能大奖、国务院政府特殊津贴、全国技术能手、省级及以上劳动模范和五一劳动奖章获得者；泰山产业领军人才（产业技能类）、齐鲁首席技师（山东省首席技师）、齐鲁工匠等项目入选者。
（三）对掌握独有技能技艺、为企业发展做出重大贡献或稀缺型高技能人才，企业可根据实际放宽评价条件。
四、评价办法
开展特级技师评价的企业，应按企业技能人才自主评价备案程序，向原自主评价备案部门（单位）备案后，按照客观、公正、科学、规范的原则参照以下步骤开展评价工作。
（一）制定方案。企业开展特级技师评价工作前，应按照本通知要求结合企业实际制定工作方案，明确评价条件、评价办法、组织方式、时间安排等内容，并向职工公开。
（二）组织评价。审核报名人员资格条件，对符合条件的人员，原则上由企业职业技能等级认定考核委员会或专家评审委员会进行评审，提出特级技师建议人选名单。
开展特级技师评价工作，要坚持以品德、能力、业绩为导向，注重评价高技能人才在创新操作规程、解决生产难题、完成工作任务、参与技术改造革新、传技带徒等方面的能力和贡献，全面考察技能人才工匠精神、职业道德、职业操守和从业行为，强化社会责任。
（三）公示核准。建议人选名单须在企业内进行公示，公示期不少于5个工作日。经公示无异议的，由企业确定获评人员名单。
（四）颁发证书。企业按照职业技能等级自主评价工作程序，及时上传特级技师数据信息，为获评人员颁发特级技师证书，并纳入全省高技能人才数据库。
五、相关待遇
开展特级技师评聘工作的企业，根据工作需要和技能人才队伍现状，设立特级技师岗位，采取评聘结合方式开展特级技师评聘工作。聘用到特级技师岗位的人员，按照企业正高级工程师兑现工资待遇，并在人才服务、政策支持以及参与社会事务等方面，与正高级工程师享受同等待遇。
六、工作要求
一要加强组织领导。在企业开展特级技师评聘工作是深化职业资格制度改革，健全完善技能人才评价体系，提高技能人才待遇水平和社会地位，加快高技能人才队伍建设的重要举措。各县（市、区）人力资源社会保障部门要加强与企业协调对接，及时做好政策解读推送，有关企业要完善评价考核机构，确保评价工作正规有序。
二要健全工作制度。开展特级技师评价的企业，要坚持以用为本，制定具体实施方案，对评价标准、评价程序、评价办法和配套措施作出具体规定，并精心组织实施。企业要按照“谁评价、谁发证、谁负责”的原则承担主体责任，及时向备案部门（单位）报送特级技师相关数据信息，并自觉接受职工监督。
三要加强监督管理。市人力资源社会保障局将采取“双随机、一公开”方式对企业特级技师评聘工作进行监督管理。对特级技师评价的企业实行评价退出机制，对违规失信、管理失序的企业将取消备案资格。
在企业试行设立特级技师岗位工作中遇到的问题及建议请及时与市人力资源社会保障局联系。
职业能力建设科
联系人：付峰，联系电话：8173063，
邮箱：rsjzjk@bz.shandong.cn
市职业技能鉴定服务中心
联系人：司煜，联系电话：8173770，
邮箱：rsjkszx@bz.shandong.cn


滨州市人力资源和社会保障局
2020年12月7日



—2—

—1—




















[bookmark: _GoBack]

滨州市人力资源和社会保障局办公室         2020年12月7日印发








—2—

—1—

