邹平市人力资源和社会保障局文件

邹人社发〔2021〕55号


关于印发《邹平市职业培训和人力资源服务行业安全生产分类分级监管实施方案》的通知

各镇（街道）、经济技术开发区、局有关股室、定点职业培训机构、人力资源服务机构：
按照《关于印发<山东省应急管理厅关于推进安全生产分类分级执法的指导意见>的通知》（鲁应急发〔2020〕14 号）、《关于印发<滨州市安全生产分类分级执法实施方案>的通知》(滨应急发〔2021〕3号)要求，结合邹平实际，制定了《邹平市职业培训和人力资源服务行业安全生产分类分级监管实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。
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邹平市职业培训和人力资源服务行业安全生产
分类分级监管实施方案

为进一步加强安全生产监管工作，积极推进我市职业培训和人力资源服务行业安全生产分类分级监管，根据《中华人民共和国安全生产法》《山东省安全生产行政责任制规定》《关于印发<山东省应急管理厅关于推进安全生产分类分级执法的指导意见>的通知》（鲁应急发〔2020〕14号）、《关于印发<滨州市安全生产分类分级执法实施方案>的通知》(滨应急发〔2021〕3号)等法律法规和文件要求，结合工作实际，制定本实施方案。
一、基本原则
（一）规范监管。依法履行职责，完善监管程序，规范监管行为，做到严格规范公正文明检查，依法查处违法违规行为，加强安全生产事中事后监管。
（二）精准监管。按照监管行业领域安全生产等级综合评定标准，将职业培训机构和人力资源服务机构划分为不同类别，定期进行动态调整，实施分类精准监管，防止监管简单化、“一刀切”。坚持检查执法重心下移，合理划分县、镇两级监管事权，原则上每一家机构只对应一个层级的监管主体，避免多层级重复监管和监管缺位。
（三）重点监管。坚持高危行业领域监管全覆盖，按照安全生产等级分类结果，实施不同检查频次的差异化检查；坚持一般行业领域双随机抽取检查，按照安全生产等级分类确定抽查比例，提高检查效能。
（四）明确范围。人社部门监督检查职责范围内的定点职业培训机构和人力资源服务机构的安全生产工作。镇街、开发区按照“属地管理”原则，对辖区内的职业培训机构和人力资源服务机构做好安全生产监督检查工作。
二、重点检查机构和一般检查机构分类标准
各镇街、开发区和局相关股室要全面摸清辖区内的职业培训机构和人力资源服务机构的基本情况，以安全风险等级为基本依据，结合机构行业类别、经济规模及事故情况等因素，将监管机构分为重点检查机构和一般检查机构两个类别。
（一）重点检查机构标准。满足以下条件之一，原则上列为重点检查对象。
1.近三年发生过造成人员死亡生产安全事故的机构。
2.近三年国家、省、市、县督查、检查、异地执法等各类检查活动中发现存在重大事故隐患的机构。
3.纳入失信“黑名单”的机构。
（二）一般检查机构标准。除以上重点检查机构以外的职业培训机构和人力资源服务机构列为一般检查对象。
三、等级综合评定标准
各镇街、开发区和局相关股室要综合考虑机构所属行业特点、固有风险和安全生产管理现状，有效利用安全生产标准化达标等级和双重预防体系建设成果，研究制定安全生产等级综合评定标准，将机构划分为A、B、C 三个类别，分别对应安全生产等级“优、中、差”三个等次。参照以下标准，进一步细化有关评定标准。
（一）机构安全生产等级综合评定标准
1.满足以下条件之一，列为A 类。
（1）安全生产标准化达标等级二级及以上的；
（2）评定时，双重预防体系建设系统运行分值75分以上；
（3）经县级应急管理部门有关监管业务科室和执法机构共同协商认定，安全管理条件好的企业。
2.满足以下条件之一，列为B 类。
（1）安全生产标准化达标等级三级的；
（2）评定时，双重预防体系建设系统运行分值65分-75分；
（3）经县级应急管理部门有关监管业务科室和执法机构共同协商认定，安全管理条件较好的企业。
3.满足以下条件之一，列为C 类。
（1）开展安全生产标准化未达标且未组织建立安全生产风险管控机制的；
（2）评定时，双重预防体系建设系统运行分值低于65分；
（3）近三年发生过造成人员死亡的生产安全事故；
（4）存在重大事故隐患；
（5）纳入失信“黑名单”的机构；
（6）经县级应急管理部门有关监管业务科室和执法机构共同协商认定，安全管理条件差的企业。
四、确定检查频次和抽查比例
以“双随机”抽查检查为主，抽查比例按照安全生产等级类别确定：
（一）对年度安全生产等级综合评定为A类的，原则上可适当降低抽查比例，市人社局每年至少抽查10%；各镇街、开发区按照属地监管的原则每年对其余职业培训机构和人力资源服务机构实现全覆盖监督检查。
（二）对年度安全生产等级综合评定为 B 类的，市人社局每年至少抽查20%；各镇街、开发区每年根据实际情况和工作重点每年对其余职业培训机构和人力资源服务机构实现2次以上监督检查。
（三）对年度安全生产等级综合评定为 C 类的，市人社局每年至少抽查30%；各镇街、开发区每年对其余职业培训机构和人力资源服务机构实现3次监督检查。
五、明确安全生产监管执法分级
依据《山东省安全生产行政责任制规定》《关于印发山东省应急管理厅关于推进安全生产分类分级执法的指导意见的通知》（鲁应急发〔2020〕14号）等相关规定，结合全市安全生产监管执法实际，合理划分县、镇街两级的监管事权，实施安全生产分级检查，确保每一家机构原则上只对应一个层级的监管主体。
市人社局相关股室根据现有人员配备，随机抽查定点职业培训机构和人力资源服务机构的安全生产工作；负责指导配合各镇街、开发区对辖区内的职业培训机构和人力资源服务机构的安全执法检查工作。
六、实施步骤
（一）全面排查摸底，建立信息数据库。各镇街、开发区要在每年12月份完成辖区内职业培训机构和人力资源服务机构的排查摸底工作，确定分类分级检查范围，更新基本信息数据库，明确重点检查机构和一般检查机构。
（二）镇街综合评定等级，确定执法频次。按照企业分类分级标准，各镇街、开发区对辖区内职业培训机构和人力资源服务机构进行综合分析，会商研判，具体明确每一家机构的分类等级和检查执法频次。
七、工作要求
（一）加强组织领导。要高度重视安全生产分类分级监管工作，各镇街、开发区要全面、认真摸排，结合实际，合理确定职业培训机构和人力资源服务机构的分类分级情况。局相关股室要把好审核关，确定县级重点检查机构名单和检查频次，不能将执法检查任务全部分配给镇街、开发区。要做到既抓重点，又全面统筹，把分类分级监管作为今后一项长期性重点工作加以推进。
（二）严格工作标准。各镇街、开发区及局相关股室要提高认识，严格按照实施步骤工作要求分类分级分步完成好监管检查工作，严格按标准确定等级，涉及综合评定的要组织召开会议进行评定，留有记录、图片等资料备查。严格落实不再重复检查的要求，省市县采取联合、共同检查的方式检查的机构，均列为县级检查频次；市县乡采取联合、共同检查的方式检查的机构，检查的频次纳入镇街检查频次。
（三）建立动态机制。市人社局每年年初公布一次分类分级情况，结合安全生产信用风险等级评定结果、事故发生情况、受行政处罚情况、群众举报查处情况、安全生产有关表彰情况等监管情况综合调整职业培训机构和人力资源服务机构等级信息库名单，一般采用逐级升降的形式，原则上一年内只能升级一次，给予降级的一年内不得予以升级。要结合实际研究制定切实可行的安全生产等级综合评定标准，按标准将本级执法企业划分相应类别，并督促指导镇街科学划分相应层级机构类别，建立完善县、镇街监管检查基本信息库。建立信用激励机制和失信惩戒机制，增强职业培训机构和人力资源服务机构安全生产内生动力，强化主体责任落实。
（四）严格监管检查。结合推进分类分级监管工作，在分类分级基础上精准制定年度检查计划，通过计划检查、专项检查等各种执法检查确保完成各类机构的检查频次。严格监管检查，科学高效、公开透明，实现有限检查力量最大检查效能。

附件：邹平市人社部门监管行业领域安全生产分类分级情况表




