邹平市大学生到企业就业和自主创业发放
生活补助实施细则（试行）

　　第一条 补助对象及条件
　　本细则补助对象是从2022年1月1日起，首次来我市就业或者自主创办企业的国内普通高校全日制硕士研究生、本科毕业生，取得教育部留学服务中心认证的本科及以上留学归国人员；由企业统一组织与高校、科研院所联合培养的硕士研究生，毕业后继续在邹平工作的。
　　且符合下列条件的人员：
　　（一）申请人须具有全日制本科及以上学历，并获得相应的学士、硕士学位；联合培养人员须为硕士研究生学历。
　　（二）首次来邹，指之前未曾在邹平就业创业及缴纳社会保险。申请生活补助起始时间不得早于实际来邹就业创业时间。
　　（三）到企业就业的全日制硕士、大学本科生，与企业签订3年及以上劳动合同，并在我市正常缴纳社会保险（须含养老保险，下同）；用人单位注册地、申请人社保缴纳地、个税缴纳地均在邹平市内，所全职服务的用人单位、社保缴纳单位和个人纳税单位应保持一致（不含断缴、个人缴纳情况）。
　　（四）依法独立创办企业或参与创办企业，企业正常运营的，在所创企业正常缴纳社会保险，且在企业占股比例不少于30%。
　　（五）遵纪守法，诚实守信。
　　以下情形人员，按有关规定享受补助。
　　1.补助时限内，补助对象在邹平市域内更换企业，可继续享受生活补助，断档期不计入补助时限，由现用人单位申报，须提供原单位劳动合同，前后累计补助时限最长不超过最高时限。
　　2.补助时限内，对于补助对象离职攻读全日制学历学位，期间暂停发放补助，暂停期间不计入补助时限；取得更高学历学位回邹平工作后，可按最高学历学位重新申请，享受相应补助，前后累计补助时限最长不超过最高时限。
　　3.申请人创业失败再次创业的或重新在邹平市域内其他符合条件的企业就业的，可继续享受生活补助，断档期不计入补助时限，再次创业或就业后重新申报，前后累计补助时限最长不超过最高时限。
　　4.申请人属于企业劳务派遣人员的，由劳务派遣公司进行审核申报，申报时需同时提供用工企业与劳务派遣公司签订的有效期内劳务派遣合同。
　　5.补助期满后，在邹平市域内变更工作单位或离邹后又回邹工作的，不重复享受补助政策。
　　本细则所称企业，是指在邹平行政区域内依法注册，具备独立法人资格，实行独立核算的企业（包括企业化运营的民办非企业、新型农业经营主体）。
　　第二条 政策类型
　　依申请享受
　　第三条 补助标准及期限
　　符合条件的全日制硕士研究生、大学本科生，分别按照每人每月5000元、2000元的标准发放生活补贴，连续发放３年。属于“双一流”建设高校的生活补贴标准提高50%。
　　由企业统一组织与高校、科研院所联合培养的硕士研究生，毕业后继续在邹平工作的，按以上标准的50%给予生活补贴，连续发放3年。
　　第四条 申报方式
　　生活补助采用定期集中申报发放的方式，具体申报时间以公告为准，申报前已经离职的，不再享受年度生活补助。
　　第五条 申报材料
　　（一）本人有效期内的身份证；
　　（二）国内高校毕业生提供《教育部学历证书电子注册备案表》、毕业证、学位证；留学归国人员提供教育部留学服务中心出具的《国外学历学位认证书》。
　　到企业就业的，提供（一）至（二）规定资料的基础上，还需提供与企业签订劳动合同。
　　自主创办企业的，提供（一）至（二）规定资料的基础上，还需要提供所创办企业营业执照及纳税证明，参与创办企业的还需提供持股证明。
　　企业统一组织与高校、科研院所联合培养的硕士研究生除提供以上材料外，还需提供单位与高校、科研院所联合培养协议及入学前与单位签订的劳动（聘用)合同。
　　第六条 审核
　　申请人员所在单位对申报人员材料进行初审，审核无误后报市人社部门，市人社部门审核无误后，在“邹平人才网”进行公示，公示时间5个工作日，公示无异议的报邹平市委人才工作领导小组办公室。
　　第七条 资金拨付与发放
　　市委组织部人才工作领导小组办公室根据核定人数、金额，申请补助资金。市财政局将补助资金按时拨付，补助将发放至个人社保卡金融账户中。
　　第八条 管理措施
　　补助对象申请补助时，需为在职状态。
　　第九条 责任追究
　　对大学生就业创业生活补助资金，各级、各单位要专款专用，不得截留、挤占和挪用。建立失信“黑名单”制度。对弄虚作假冒领或者套取补助的单位和个人，严肃查处，追缴所发资金。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。对因玩忽职守、审核把关不严造成不良影响的相关部门工作人员依法依规严肃处理。
　　第十条 责任部门
　　邹平市人力资源和社会保障局
　　联系电话：0543-2182001
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