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滨人社字〔2018〕106号


关于举办“东营银行杯”滨州市第四届创业大赛暨“齐鲁银行杯”山东省第四届创业

大赛（滨州赛区）选拔赛的通知

各县（区）人力资源和社会保障局、发展改革委、经济和信息化委、科技局、总工会、团委、妇联、残联、电视台，滨州经济技术开发区劳动保障办公室，高新区劳动保障服务中心，北海经济开发区养老医疗保险事业管理中心：

为全面贯彻落实党的十九大精神，贯彻落实党中央、国务院关于“大众创业、万众创新”决策部署，积极培育滨州新兴创新创业品牌，以创新创业服务助推全市乡村振兴战略和新旧动能转换重大工程，全面提高发展质量和效益，加快建设更高质量更高水平小康滨州。根据省人力资源和社会保障厅等9部门《关于举办“齐鲁银行杯”山东省第四届创业大赛暨第三届“中国创翼”创业创新大赛选拔赛的通知》（鲁人社字〔2018〕156号）要求，结合我市实际，定于2018年6月举办“东营银行杯”滨州市第四届创业大赛暨“齐鲁银行杯”山东省第四届创业大赛（滨州赛区）选拔赛(以下简称“大赛”）。现将有关事项通知如下：
一、大赛主题

创响新时代 助力新动能

二、组织形式

大赛为综合性赛事，评选“东营银行杯”滨州市第四届创业大赛优秀项目，同时承担“齐鲁银行杯”山东省第四届创业大赛暨第三届“中国创翼”创业创新大赛省级选拔赛推荐工作。
（一）组织单位

主办单位：滨州市人力资源和社会保障局、滨州市发展和改革委员会、滨州市经济和信息化委员会、滨州市科技局、滨州市总工会、共青团滨州市委员会、滨州市妇女联合会、滨州市残疾人联合会、滨州电视台。

承办单位：滨州市就业办公室

发布平台：滨州市人力资源和社会保障局网站、滨州市人力资源和社会保障局微信公众号及相关媒体。
冠名单位：东营银行滨州分行

大赛组委会及评审团

成立大赛组织委员会（以下简称“组委会”），负责大赛各项赛事活动的统筹安排、组织协调、社会宣传、技术保障等工作。成立大赛评审团，由组委会聘请系统内外就业创业研究和指导专家、成功创业企业家及创投行业领军人士组成，负责参赛项目的评审工作。评审团对组委会负责，并独立开展评审工作。

赛制形式

大赛赛区由10个县（区）赛区和市级决赛赛区两部分组成，分为报名、选拔推荐、初审、训练营沙龙、市决赛、实地考察、公示、奖励等阶段。各县（区）赛区负责做好大赛的宣传动员、组织报名、选拔推荐及后续赛事的联系协调等工作。市级决赛由组委会统一组织。决赛全程摄像，保存影像资料。

三、组别和参赛条件

大赛分创新团队、初创企业、返乡下乡创业和创业好导师4个组别。参赛对象及条件按照省人力资源和社会保障厅等9部门《关于举办“齐鲁银行杯”山东省第四届创业大赛暨第三届“中国创翼”创业创新大赛选拔赛的通知》（鲁人社字〔2018〕156号）文件执行。
四、大赛流程
（一）报名（5月21日-5月27日）

大赛报名分为县（区）赛区报名、组委会成员单位推荐报名。

1.县（区）赛区报名：创新团队、初创企业、返乡下乡创业可向创业地（或注册地）人力资源社会保障部门报名，创业好导师可向常住地人力资源社会保障部门报名。

2.组委会成员单位推荐报名：组委会成员单位已举办市级以上创业大赛的优秀项目可由相关部门进行推荐。

（二）选拔推荐（5月28日-5月30日）
各县（区）赛区根据报名参赛条件，对本赛区项目进行资格审查，每组最少推荐2个参赛项目，项目不得重复交叉推荐，推荐后不得更改项目名称。组委会成员单位可直接推荐优秀项目。各县（区）和组委会成员单位务于5月30日前将推荐项目清单（鲁人社字〔2018〕156号附件2）、创业计划书（鲁人社字〔2018〕156号附件3）、PPT或视频等路演资料、《创业好导师参赛报名表》（鲁人社字〔2018〕156号附件7）、企业辅导案例方案及现场视频报市大赛组委会。

（三）初审（5月31日前）

创新团队、初创企业、返乡下乡创业由大赛评审团通过项目创业计划书、PPT或视频等路演资料进行初审，按照分数从高到低每组分别确定5个项目参加市决赛。

创业好导师由大赛评审团通过资料审查、企业辅导案例方案及现场视频，按照评审成绩从高到低确定2名创业导师直接代表我市参加“齐鲁银行杯”山东省第四届创业大赛暨第三届“中国创翼”创业创新大赛省级选拔赛。

（四）训练营沙龙（6月3日前）

对通过初审确定参加市决赛的创新团队、初创企业、返乡下乡创业三个组的项目举办训练营沙龙，对参赛选手进行赛前辅导。

（五）市决赛（6月4日）

1.比赛形式。创新团队、初创企业、返乡下乡创业3个组比赛采用“项目展示+现场答辩”的形式，选手结合路演PPT或视频，在规定时间内流畅、真实、完整的讲清自己的项目，客观呈现项目的优势。

2.时间设置。比赛时间采取“6+6+1”模式，即项目路演6分钟+评委提问6分钟+评委打分1分钟。在路演和提问环节分别进行6分钟倒计时提示。时间到，即进入下一环节。

路演是对项目的真实表达，要避免出现夸大和伪造事实的情况，选手对材料和现场表达的真实性负责。

（六）实地考察（6月6日-6月7日）

按照决赛成绩，分别对创新团队、初创企业、返乡下乡创业3个组前3名进行实地考察。如有不合格情况依次进行递补考察。

（七）公示（6月11日-6月15日）

经考察合格后，创新团队、初创企业、返乡下乡创业、创业好导师在滨州市人力资源和社会保障局网站进行公示。公示期为5个工作日。对有异议并经调查核实属实的，取消获奖资格，不再进行递补。

奖励（6月20日前）

创新团队、初创企业和返乡下乡创业3组获奖项目经实地考察、公示无异议后，颁发相应奖项。同时，按照省大赛组委会分配名额，推荐每组前2名代表我市参加“齐鲁银行杯”山东省第四届创业大赛暨第三届“中国创翼”创业创新大赛省级选拔赛。

五、奖项设置及支持政策

（一）奖金支持

创新团队、初创企业、返乡下乡创业每组设立一、二、三等奖各1名，分别给予奖励资金4万元、3万元、1万元。各类奖项统一由组委会颁发荣誉证书。但市决赛获奖选手不得与《滨州市实施“渤海英才·海纳工程”支持人才创新创业若干规定》（滨办发〔2016〕46号）已经获得称号且享受政府津贴人员重复补助。奖励资金在市级创业带动就业扶持资金中列支。创业好导师市级不设置奖项和奖金。

（二）政策支持

1.符合条件的小微企业给予一次性创业补贴和创业岗位开发补贴;
2.符合条件的获奖企业或个人，按照有关规定，给予创业担保贷款支持，并按有关规定给予贴息；
3.符合条件的人员享受免费创业培训;
4.创业项目自愿纳入滨州市创业项目库，优先向社会推荐。

六、活动宣传

组委会将通过滨州电视台、滨州日报、鲁北晚报、滨州市人力资源和社会保障局网站、滨州市人力资源和社会保障局微信公众号、滨州就业网等平台对大赛进行宣传、报道。各县（区）也要通过新闻媒体等平台宣传，营造全民创业的浓厚氛围。

七、工作要求

（一）高度重视，认真组织

市人力资源和社会保障局作为牵头部门，具体负责大赛的整体组织协调、宣传推广、报名发动、奖励资金落实等；组委会各成员单位要密切配合，结合各自职能认真落实大赛各项内容要求；各县（区）要将大赛纳入本地就业创业工作总体计划统筹部署和推进，认真谋划，迅速启动，明确工作进度，确保大赛各项工作高质量按期推进。

（二）坚持标准，确保公正

各县（区）赛区和组委会成员单位要广泛发动，积极动员广大创业者踊跃报名，鼓励和引导各类创业者来滨自主创业，展示创业风采，促进创业带动就业。选拔项目要公平公正，同时协调好各方资源，选择更好的项目，搭建更好的平台，把工作做深、做细、做实、做好。

（三）广泛宣传，营造氛围

要加大宣传力度，积极宣传创业的好经验、好做法、好事迹，提高创业事迹的影响力，吸引更多有创业意愿和有创业能力的各类创业者，营造全社会“大众创业、万众创新”和支持创业的良好氛围。

各县（区）赛区要明确专人负责大赛的相关事宜，请于5月25日前将联系人姓名、职务、联系方式报市就业办创业指导科，并于5月31日前将本县（区）赛区赛事总结和亮点报市就业办创业指导科。
联 系 人：刘芳 朱健

联系电话：3092233

电子邮箱：bzscyzdk@163.com
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（此件主动公开）

滨州市人力资源和社会保障局办公室        2018年5月21日印发

附件1

“东营银行杯”滨州市第四届创业大赛暨

“齐鲁银行杯”山东省第四届创业大赛

（滨州赛区）选拔赛组织委员会
组委会主任：
谷守彬    中共滨州市委组织部副部长，滨州市人力资源和社会保障局局长         
组委会常务副主任:
郭金鹏    滨州市人力资源和社会保障局副局长

组委会副主任：

蔡新卿    滨州市对外援助工作办公室副主任

厉  明    滨州市经信委党委委员、市中小企业局局长 

刘  峰    滨州市科技局副局长    
王恩东    滨州市总工会副主席、经审委主任

崔志勇    共青团滨州市委副书记

李  云    滨州市妇女联合会副主席

崔洪兵    滨州市残疾人联合会副理事长

李  晋    滨州传媒集团融媒体中心主任助理

于  燕    滨州市外国专家局副局长

邵长贵    滨州市人才服务中心主任

张  勇    滨州市就业办公室主任

石雪莲    东营银行滨州分行营业部总经理

组委会成员：

冀  溥    滨州市发改委经济体制综合改革科科长

任雪燕    滨州市中小企业局综合科科长

王红梅    滨州市科技局高新技术发展及产业化科科长
蔡洪霞    滨州市总工会生产保护部部长

赵建秀    滨州市共青团工农青年部部长

吴雪梅    滨州市妇女联合会组宣部部长

王学强    滨州市残疾人联合会教育就业部副主任

李红军    滨州传媒集团融媒体中心政务服务二部主任

付风霞    滨州市就业办公室副主任

梁  健    滨州市人力资源和社会保障局办公室主任

尚  强    滨州市人力资源和社会保障局政策法规科主任科员

俎训志    滨州市人力资源和社会保障局规划财务科科长

韩香忠    滨州市人力资源和社会保障局就业促进科科长

郭江龙    滨州市人力资源和社会保障局职业能力建设科主任科员

马  燕    东营银行滨州分行营业部副总经理    
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